

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Lugo, un mes. 4 ptas.; Fuera un trimestre. 16 »; Idem. un año. 16 »; Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 ».

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 68

EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y sus alrededores

La actualidad española

El subsecretario de Gobernación ha desmentido categóricamente los rumores que la fantasía popular puso en juego respecto de los sucesos desarrollados en Barcelona y Málaga.

No se trata, según los informes oficiales, de trastornos provocados con finalidades tendenciosas. No tienen otra significación ni otro alcance que el de meros actos de protesta contra el encarecimiento desmedido de las subsistencias.

Así lo creemos también nosotros. Lo ocurrido ahora en Málaga y Barcelona, es lo mismo que sucedió ayer en Sevilla y lo sucederá mañana en cualquier otra población española.

Librense Dios de suponer justificados tales actos. Amantes del orden, hemos puesto siempre a su servicio cuanto leal pudimos ofrecer. Justificados, jamás, mente pero se explican y aún se disculpan teniendo en cuenta las dolorosas circunstancias en que vive el pueblo, la situación verdaderamente insostenible del proletariado y de la clase media.

España es un país de trabajadores que no comen, y estos trabajadores sienten la necesidad de exteriorizar su protesta y de recabar de los Poderes públicos la protección debida.

Que en España se realiza un negocio infame con los atributos de primera necesidad, lo sabe todo el mundo, desde los primates de la política hasta los siervos de la gleba.

En España se produjo siempre y se produce hoy con mayor motivo, lo necesario para satisfacer cumplidamente las necesidades nacionales; y, sin embargo, encarecen de modo fabuloso todos los artículos de consumo ordinario y forzoso. Esto no reconoce, no puede reconocer otra causa, más que la vil explotación de los unos y la censurable negligencia de los otros.

Por encima de todo eso que con frase harto vaga se califica de «altas conveniencias», están los altos intereses del pueblo, y en estos intereses no se piensa a la defensa de estos intereses no se acude con la atención urgente y cuidadosa que ellos demandan.

Vivimos en un país donde se legisla para los plutócratas, y es necesario que se piense en legislar para la masa pueblo. He aquí la verdadera clave de la actualidad política y social española.

En Barcelona, en Málaga en Sevilla, en todas las demás ciudades españolas, siéntese, más abrumador cada día, el peso de las tremendas anomalías a que nos ha conducido el abandono de los Gobiernos. Todo cuanto ocurre, es producto del descontento público, es la explosión de las ansias y de los anhelos que agitan el alma colectiva. No hay, pues, razón para que se fantasee en torno de ello, atribuyéndole un carácter que no tiene, asignándole proporciones que está muy lejos de adquirir.

No estamos en tiempos de aventuras. Cualquier ciudadano español se da cuenta de la gravedad del momento. La hora actual es para pedir que se proteja el hogar de los pobres poniendo coto al egoísmo ruin de los que trafican con la miseria ajena.

Y eso se pide en Barcelona y en Málaga y en Sevilla. No debe pedirse en forma airada, conformes; pero para dar lo que es justo, tampoco se debe esperar a que tales violencias se produzcan.

LA MISERIA Y LA AVARICIA

Los explotadores de la caridad pública

Decíamos en nuestra información anterior, que íbamos a referir dos casos, visto uno de ellos por nosotros y presenciado el otro por nuestro amigo, cuya veracidad nos merecía el mismo concepto que la propia.

Y como la excesiva extensión de aquel trabajo nos hizo cortarlo en su mitad, vamos hoy a continuarlo, refiriendo un ejemplo vivo y elocuentísimo de la explotación de la caridad de las gentes.

En cierta ciudad aragonesa, hace de esto muy pocos años, un querido amigo nuestro vió circulando por las calles de la población a dos pordioseros, cuyos tipos eran harto interesantes. El uno, enfermizo, famélico y tullido, ocupando una carretilla, pues al parecer estaba imposibilitado para andar, representaba de unos veinte a veinticinco años. El otro personaje, fuerte, robusto, de apariencia sana y con gesto avinagrado, era un hombre de más de treinta años y menos de cuarenta, cuya misión parecía ser la de conducir el carril del tullido y administrar los bienes que ganaba la sociedad.

Ambos eran catalanes. Se habían alojado en una posada donde eran tratados a

cuero de rey, gracias a las buenas pesetas que por su pupilaje abonaban. Enterado mi amigo de estos pormenores, y atento al cumplimiento del deber que le exigía su cargo, se fué en busca de los dos mendigos, y encarándose con el sano y gordo, le preguntó todos los pormenores de su vida.

Aquel individuo, hombre ducho en las cuestiones de mendicidad callejera, al adquirir conocimiento con el tullido, pensó que ambos podrían hacer un buen negocio, asociándose para pedir limosna. Y así lo hicieron desde hacia cuatro o cinco meses.

Su industria había ido con tal prosperidad que cuando les registraron, halláronles a cada una mil quinientas pesetas, que a lo que al tullido le faltaba para completar esa cantidad sobrábale al otro, sin duda porque el reparto no se hiciera con toda la equidad que los negocios exigen, bien porque el sano tuviese las manos demasiado largas.

Esta mandada, con arreglo a los preceptos vigentes en esta materia, que cuando se tiene a un pobre en provincia distinta de la suya, ha de enviarse al punto habitual de su residencia, abonando todos los gastos que puedan originar se en el viaje de regreso con cargo a las cantidades que en su poder se encuentran.

Y en esta ocasión hubo de hacerse así, con la sola excepción de que no gastó nada absolutamente del dinero del tullido, que fué remitido íntegro al Gobernador de Barcelona para que con él pudiera montarse una pequeña industria, consumiendo casi en su totalidad el dinero del explotador del tullido.

En la mayor parte de las grandes capitales del mundo, los mendigos callejeros han estado asociados para el mejor ejercicio de su profesión. En Madrid también lo están, y de su organización y prácticas reglamentarias hemos de hablar otro día, esperando que esa información resulte de un excepcional interés.

Hay puntos exartréticos para pedir limosnas, que constituyen verdaderas minas de oro para sus explotadores. Las puertas de los grandes casinos, las de las Iglesias, las de los teatros, la avenida de la Plaza de toros en días de corridas, y otros muchos por el estilo.

El arte de saber pedir es indiscutiblemente una cualidad casi tan estimable y desde luego más productiva que saber trabajar. El mendigo no se equivoca jamás y aprovecha, entre otras cosas, con su gran golpe de vista, la situación de un novio que va con su amada y puede aparecer roñoso o duro de corazón si no acude a socorrer al pobre que a su paso le tiende la mano exclamando:

—Una limosnita, se la pido por la salud de la señorita que es tan hermosa!

En las actas de un Congreso de Asistencia pública, celebrado hace unos años en Bruselas, figura el caso interesante siguiente:

Hablábase de lo que produce la mendicidad callejera, y creyendo uno de los congresistas que era exajerada la cantidad media que se decía, decidieron que dos de ellos, disfrazados de mendigos, recorriesen durante dos días las calles de la ciudad pidiendo limosna. El ingreso que obtuvieron ambos fué de un término medio de veinte a treinta francos diarios. Seis, siete y ocho pesetas diarias, las obtienen muchos pobres de Madrid.

Para terminar, indicaremos a los lectores, respondiendo en absoluto de la veracidad de ello, que en todas partes donde la mendicidad alcanza regulares proporciones, y claro está que en Madrid y Barcelona desde luego, hay industrias auxiliares de la mendicidad callejera. Entre otras, las de venta de aparatos ortopédicos para simular sin molestias, cojeras y tullimientos, y la de alquiler y venta de niños, enseñando a los mayorcitos a pedir limosna y los más chicos a lloriquear para excitar la piedad de las gentes. Victor Hugo, en su famosísima novela «Nuestra Señora de París» no hizo sino trazar el retrato de las misteriosas asociaciones de mendigos de la capital francesa.

MIGUEL ESPAÑA.

(Prohibida la reproducción.) Madrid.

DE SOCIEDAD

FALLECIMIENTO

En el momento de cerrar la edición de ayer, nos enteramos del fallecimiento de la Sra. D.ª Manuella González Fernández, esposa de nuestro estimado amigo el concejal de este Ayuntamiento y teniente coronel de Infantería retirado D. Generoso Iglesias.

Falleció la bondadosa señora a las nueve de la mañana después de haber sufrido una larga dolencia.

Llegó a Lugo, con tal motivo, el hermano de la finada D. Juan González, administrador de Correos de Pontevedra. Nuestro sincero pésame enviamos al Sr. Iglesias y a su desconsolada hija Pepita, lo mismo que al hermano de la finada D. Juan y demás familia.

A Y E R...

DIA DE CALMA

Al rayar el alba zumbaban medrosos los truenos. El silencio solemne del amanecer se vió turbado por las sonoras descargas de una tormenta horrorosa. Luego, vino la calma y se deslizo el día en un ambiente de placidez.

Las obras del arco de Palacio, ofrecieron en su avance la variación de haberse abierto ya los puertos del sótano de la casa que ha de caer bien pronto para dar amplitud a la nueva plaza de Santa María. Y, a la hora de vísperas, sonó la gaita gallega y redobló el tamboril, como antaño, anunciando la fiesta del San Antón.

Hubo en todos los corrillos un comentario de elogio para D. Claudio López Arias, donante de 16 000 pesetas al Ayuntamiento con el especial objeto de emplearlas en el nuevo hospital.

Era ya de noche cuando los vendedores de la prensa madrileña subieron de la estación voceando su mercancía, y la gente buscó detalles de los desórdenes registrados en otras poblaciones españolas.

Lugo sumó a sus anales otro día de grata tranquilidad.

Orfeón Gallego

BAILES DE MÁSCARAS

La junta directiva del Orfeón Gallego designó una comisión de jóvenes orfeonistas, encargada de extender las invitaciones y los billetes de máscaras. Forman esta comisión los Sres. D. Manuel Vázquez, D. Esteban S. Guisasaola, D. José Rois, D. Ramón Valiña, D. Manuel Prado, D. José Barral, D. Julio López y don Manuel Rodríguez.

Hoy se empezarán a distribuir los B. L. M. participando a los señores socios protectores las fechas en que se celebran los bailes.

También desde hoy, de 4 a 8 de la tarde, se podrán solicitar los billetes de máscara, invitaciones para personas que el reglamento autoriza como invitadas a las fiestas organizadas por la sociedad, inscripciones extraordinarias de socios protectores y billetes de forasteros.

Las inscripciones habrán de hacerse por un año necesariamente, que se pagará adelantado.

Por los billetes de forasteros, personales e intransferibles, se abonarán tres pesetas. No servirán más que para un baile.

Un suicidio

A las dos de la madrugada del pasado martes, puso fin a su vida, en su domicilio de la parroquia de Coya, en Vigo, disparándose un tiro en la sien derecha, el joven Moisés Jurado Martínez, empleado en la fábrica de estampación de hoja de lata «La Artística».

La muerte fué instantánea. El suicida iba a contraer matrimonio con una joven vecina suya, a la que manifestó momentos antes de quitarse la vida, que se hallaba muy disgustado.

Para el administrador de Correos

Suscriptores de EL PROGRESO en Miranda (Castroverde) se nos quejan de que no llega muchos días a su destino nuestra publicación.

Como estamos seguros de que la falta no obedece a la salida del periódico de nuestras oficinas, llamamos la atención del digno administrador de Correos señor Luaces para que remedie lo más pronto posible esta deficiencia.

Para el nuevo Hospital

DIECISÉIS MIL PESETAS

Está fuera de duda que cuando los administradores del pueblo inspiran confianza, se despierta el entusiasmo por el bien común, en armonía con las respectivas predilecciones.

El aficionado al embellecimiento de su pueblo, facilita medios para que se borren sus fealdades. El que rinde culto al progreso intelectual de sus convecinos, contribuye en proporción de su capital a la fundación, sostenimiento o a mejorar los centros de enseñanza; y el caritativo, pone sus sobrantes a disposición del desgraciado, protegiendo las Casas de Caridad. En una palabra: con la confianza de los administradores de los bienes comunales, se manifiesta de lleno la filantropía de los administrados.

Desde que nuestro alcalde se hizo cargo de la concejal vara, se manifestó de nuevo en Lugo la idea de la filantropía, y

de día en día, más y más, se patentizan los sentimientos en nuestra ciudad.

Tenemos hoy que noticiar a nuestros lectores un acto de desprendimiento humanitario del consecuente protector de los pobres de Lugo D. Claudio López Arias

Ayer ingresaron en las arcas municipales 4.000 pesetas para las obras del nuevo Hospital, y en plazos de seis meses se harán iguales ingresos y con igual aplicación, hasta completar la importante cantidad de 16 000 pesetas, que el referido filántropo destina para la construcción de nuestro primer establecimiento benéfico

Toda frase de elogio palidece ante la noticia en sí; y por lo tanto, por si sola se basta para encomiar este acto de caridad que ejerce el Sr. D. Claudio López en favor de nuestro pueblo.

Banco de España de Lugo

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 272 del reglamento, se celebrará en esta Sucursal junta de accionistas el domingo 3 de febrero próximo, a las cuatro de la tarde.

Los Sres. accionistas que con arreglo al citado artículo tienen derecho de asistencia; podrán obtener en la Secretaría a las horas de oficina, hasta el día anterior, la papeleta que les autorize para concurrir a la junta.

Lugo, 16 de Enero de 1.918.

El Secretario.—Mauro Garmendia.

Galicia musical

En el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se está instruyendo expediente, en virtud de una instancia presentada en aquel centro por el profesor de música don Santos Rodríguez, el cual tiene solicitada la creación en Vigo de una Escuela de Música, agregada al Real Conservatorio de Madrid.

Dicha instancia ya fué informada por el comisario regio Excmo. Sr. D. Tomás Bretón, y sólo faltan para que esto sea un hecho, ciertos requisitos de índole económica.

Crónica judicial

LESIONES

Por el delito de lesiones, instrúyese procesamiento contra Luciano Gómez, en el Juzgado de Vivero.

El Sr. Prado Mañobre, que representaba la acusación pública, la retiró estimando como falta el hecho de autos. Defendía el Sr. Cerejo.

Infracción de la Ley de pesca

Manuel Cabo fué procesado por este delito en el Juzgado de Mondóñedo.

Acusó, en representación del Estado, el Sr. Cerejo, pidiendo para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Defendió D. Rodrigo de la Peña.

MEMORIA DEL "ORFEON GALLEGO"

AÑO DE 1917

SEÑORES:

La persona designada para desempeñar el cargo de Secretario de esta Sociedad, con arreglo a lo que determina el artículo 29 del Reglamento por que la misma se rige, tiene la ineludible obligación de presentaros en esta junta la memoria de lo ocurrido en la Sociedad durante el año anterior; esto en sí no es gran cosa; pero cuando el cargo está ejercido, quizá inmerecidamente, por un individuo como yo, profano en absoluto en el arte literario, este trabajo entonces (que debía ser galano y hermoso, cual corresponde a una Sociedad de tan brillante historia como la nuestra) resulta excesivamente pobre y aun posible es que ridiculo. Sin embargo, como el deber me impone este sacrificio tengo necesidad de cumplirlo, y a grandes rasgos os daré cuenta de la labor del Orfeón Gallego, durante el año 1917 (o sea el 29 de su existencia)

Parte administrativa

Al finalizar el año 1916 resultó una existencia en metálico de pesetas 876.29, cantidad nunca quizá soñada, a juzgar por los muchos años transcurridos, y en los que jamás quedó un remanente de igual importancia. Por lo tanto mi satisfacción, y supongo que la de todos, es grande, al ver que después de unos cuantísimos gastos llevados a cabo durante el año, nos resulta una existencia para 1918 de pesetas 2.896.36, que con los recibos pendientes de cobro, excede de las 3 000 Unido a esto el valor intrínseco de cuantos enseres, muebles y trofeos poseemos, nos acreditan un estado financiero verdaderamente envidiable, en relación con nuestras pretensiones sociales. Como por las cuentas que se acaban de aprobar habéis podido, ver se hicieron gastos por valor de 6 757.55 pesetas y los ingresos han ascendido a pesetas 9 653.91, cuya diferencia poseemos líquida para responder a nuestras atenciones de 1918.

MOMENTANEA

CAILLAUX

El caso Caillaux constituye un nuevo corgo, una acusación más contra Alemania. El Gobierno, o, mejor dicho, la diplomacia de esta nación, no sólo se valió para combatir a sus enemigos, de todos aquellos medios honrados y lícitos que su estado de relaciones le permitía, sino que apeló a fomentar la inmoralidad entre significados personajes de algunas de las potencias de la Entente.

Si lo sucedido en Rusia no fuese harto elocuente, bastaría para demostrarlo el caso Caillaux.

¿Está o no comprobado que éste se ha vendido a Alemania? Digo vendido y no rectifico, porque venta es, ya tenga por precio el dinero ya las altas conveniencias de una futura política internacional.

Pues si se vendió a Alemania, es por que Alemania trató de alquilar sus servicios en provecho de su causa y con desprecio absoluto de todos los principios de hidalgüa, que nunca estuvieron reunidos con el valor en los campos de batalla.

La conducta de Caillaux es digna de castigo, pero la de Alemania merece la reprobación del mundo entero. Esto, en pequeño, acredita lo sucedido en Rusia, donde Alemania, desde los primeros momentos de la guerra, supo fomentar pequeñas y grandes traiciones que dieron por resultado la dolorosa anarquía de hoy.

Acaso de imprevisión haya pecado Francia; pero esto mismo es un título de honor para aquel gran pueblo, cuna de todas las democracias, yunque de todas las grandezas, troquel de todas las libertades.

Francia, pueblo de caballeros, no pudo sospechar jamás que un ex ministro de la República, un hombre de la altura de Caillaux, que ha compartido muchas veces la responsabilidad de los destinos públicos, traicionase villanamente a su patria. Francia hubiera encarcelado a Caillaux si sobre él hubiese recaído la sospecha del horrendo delito de espionaje en que hoy aparece complicado. Pero este delito se cometió en las sombras, bajo las tinieblas del anonimato, y si con él han conseguido algo los alemanes y sus cómplices ha sido concitar en contra suya los odios, los enconos, las rebeldías de cuantos llevan dentro de sí un resto de la clásica altivez latina.

Todo lo que han logrado los soldados alemanes ofrendando sus pechos generosos a la metralla de los cañones aliados, es digno de la admiración del mundo; pero las artimañas groseras puestas en juego para debilitar las fuerzas enemigas, colocanles a la altura de los jugadores de ventaja.

Es dolorosa la enseñanza, porque testimonia los fines mezquinos de la gran civilización germana, civilización amasada con la hiel de todas las pasiones y la levadura de todos los egoísmos.

Juan R. SOMOZA.

mente envidiable, en relación con nuestras pretensiones sociales. Como por las cuentas que se acaban de aprobar habéis podido, ver se hicieron gastos por valor de 6 757.55 pesetas y los ingresos han ascendido a pesetas 9 653.91, cuya diferencia poseemos líquida para responder a nuestras atenciones de 1918.

¿Sabéis a que esto se debe? A la administración observada por la junta y al entusiasmo de nuestros socios protectores, cuya cifra asciende actualmente a unos 280, que si bien sus cuotas no son crecidas, es sin embargo grande su entusiasmo. ¡Ese es el milagro! ¡Quién diría a los fundadores de esta ya gloriosa colectividad que habría de llegar a un estado administrativo tan floreciente!

Parte artística

Una vez elegida el año anterior la junta que hoy cesa, trazó desde luego el programa, digámoslo así, para el año último. Se celebraron con gran brillantez, y sin el más ligero contratiempo, los bailes de máscaras, en los días 27 de enero y 3 de febrero, pudiendo afirmar que en nada han desmerecido de los demás celebrados por las sociedades lucenses.

El día primero de marzo siguiente se estrenó en el «Lugo Salón» el propósito carnavalesco, titulado «O parque da fala», revista de sabor local, original de nuestro querido presidente y que obtuvo un éxito franco.

Se llevó a cabo el día 19 de abril, la excursión a Santiago, compromiso adquirido ya el año 1916, y si bien el resultado económico no fué de lo más lisonjero, fué en cambio artísticamente un verdadero triunfo debido a la labor del Orfeón y del Cuadro de Declamación, no olvidando

CONFERENCIAS POR TELEGRAFO Y TELEFONO

NOTAS POLITICAS

Madrid: 16-22-15

Las cámaras de comercio

Se han dirigido las Cámaras de Comercio al Gobierno interesando que, antes de firmar convenios comerciales con las naciones extranjeras, se las oiga.

Tranquilidad

Los informes oficiales de hoy acusan tranquilidad completa en todas las poblaciones donde últimamente se alteró el orden con motivo de la carestía de las subsistencias.

En favor de Besteiro

Los estudiantes de la Universidad de Madrid visitaron en su nombre y en el de sus compañeros de otras universidades, al Presidente del Consejo de ministros para pedirle la libertad del ex-catedrático de aquel centro D. Julián Besteiro, preso en Cartagena a consecuencia de los sucesos de agosto.

El «Mambrull»

Parece confirmarse que el vapor español «Joaquín Mambrull» hundido por un submarino alemán, llevaba contrabando de guerra.

El ministro de Marina, doctor Gimeno, lo desmiente en absoluto, pero se insisten en asegurarlo.

Dato y el Gobierno

El jefe del partido idóneo, Sr. Dato, declaró ante un grupo de amigos, que él no cambiara de actitud mientras no conozca en concreto la del Gobierno.

La conducta que haya de seguir en las próximas Cortes adaptarse al proceder del Gobierno en la solución de las diferentes cuestiones políticas que constituyen su programa.

El Consejo de hoy.—Acuerdos

Celebróse el acostumbrado Consejo de ministros, de los miércoles en la Presidencia.

Se acordó cenurar las penas impuestas a los soldados indígenas de Africa. Se adoptaron otros acuerdos todos ellos del fuero de guerra.

Se discutió ampliamente el consorcio carbonero.

Se convino en la necesidad de adoptar diversas medidas para evitar abusos y castigar severamente los que se cometan en la expendición de todo clase de artículos de primera necesidad.

También se trató largamente del conflicto de los transportes.

Los ministros de Marina, Hacienda y Fomento, expusieron las medidas que es necesario adoptar para solucionarlo satisfactoriamente.

El ministro de la Gobernación habló de la necesidad de atender al mantenimiento del orden público.

Dió cuenta de los sucesos desarrollados en Barcelona y Málaga quitándoles importancia.

Se trató de las elecciones.

Se discutieron ampliamente las medidas que haya de poner en práctica el Gobierno para garantizar la pureza del sufragio.

Por último, fueron despachados varios expedientes de distintos Ministerios; todos ellos, de trámite ordinario.

Información general

Madrid 1-622-15.

En Barcelona

Despachos particulares de la ciudad Condal dicen que ha transcurrido el día de hoy con tranquilidad completa.

En las Ramblas hicieron su aparición algunos grupos de mujeres; pero disolvieron en el acto.

En Málaga

También reinó tranquilidad completa en Málaga durante el día de ayer.

Detenidos en libertad

Fueron puestos en libertad los deteni-

dos a consecuencia de los sucesos desarrollados en estos últimos días.

Los trenes

Comienzan a circular con normalidad los trenes de la línea del Norte y los de la línea de Francia.

Del extranjero.—Rusia.—La p.z

Despachos de Petrogrado confirman que pueden considerarse definitivamente fracasadas las negociaciones para la paz entre Rusia y los Imperios Centrales.

Se organiza rápidamente el ejército que ha de ir a batirse con los austro-alemanes en el frente oriental.

El Japón

Se insiste en asegurar que el Japón prestará su apoyo resuelto a Rusia.

Probablemente de los nuevos ejércitos moscovitas formará parte un considerable contingente japonés.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and price. Includes '4 por 100 perpetuo interior', 'Amortizable al 4 por 100', 'Idem al 5 por 100'.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company name and price. Includes 'Banco de España', 'Compañía Arrendataria de Tabacos', 'Azucareras preferentes'.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes 'París (vista) francos', 'Londres (vista) libras'.

LA GUERRA EUROPEA

Madrid-16-22-15.

Parte francés

París.—Oficial. No ha cambiado la situación.

En la Alsacia lucha muy intensamente la artillería.

En Tour de París, los cañones son también violentísimos.

En Moller y otros puntos, hubo durante el día de ayer, reñidos encuentros entre patrullas.

Parte inglés

Oficial.—Londres.—No han ocurrido novedades salientes durante la última jornada.

Cañones intermitentes y luchas entre patrullas en varios sectores de nuestro frente, son las únicas operaciones llevadas ayer a cabo.

Parte italiano

Oficial. Roma.—Sigue detenida la ofensiva austro-alemana.

No se registró ninguna operación importante durante el día de ayer.

Advertencia

Sospechamos, con fundamento, que la censura que estos días se ejerce es causa de que hayamos recibido hoy considerablemente mermada la información telegráfica.

(POR TELÉFONO)

ULTIMA HORA

Madrid 17-3-10.

Recibido a las 8:45.

INTERIOR.

Una conferencia de Basada

El expresidente del Congreso, señor González Besada, dió una conferencia interesantísima en la Academia Jurisprudencia.

Trató del empréstito de la paz.

Dijo que los gastos diarios de la guerra ascendían a 667 millones de pesetas.

Terminada la campaña excederán de un billón los gastos que ocasione la restauración de las potencias.

Añadió que los pueblos hoy beligerantes tendrán que imponerse el sacrificio de pagar intereses crecidísimos.

Un rumor

Anoche circuló con insistencia el rumor de que había sufrido un grave percance el vapor «Vicente Puchol», que regresaba de Melilla trayendo a los sargentos y brigadas licenciados.

Los correspondales de periódicos de provincias acudieron al Ministerio de la Gobernación en busca de noticias.

Allí nada sabían acerca del particular. Se preguntó a Málaga y contestaron por telegrama que el «Vicente Puchol» había fundeado en aquel puerto sin novedad.

Los empleados de Correos y Telégrafos asegúrase que en el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó en principio, la militarización de los empleados de Correos y Telégrafos.

En Málaga y Barcelona

Los telegramas de esta noche acusan tranquilidad completa en ambas poblaciones.

EXTERIOR.

Rumania

Se asegura que Rumania romperá toda negociación de paz con Austria, en virtud de un ultimatum del Comité revolucionario ruso.

Prisioneros en libertad

Un despacho de Londres dice que los maximalistas han puesto en libertad al ministro rumano y a los miembros de la Embajada.

El Gobierno maximalista

El Gabinete de Londres ha reconocido al Gobierno maximalista como representante del pueblo.

Guerra.—Parte de París

Siguen los cañoneos en todo el frente del este.

En Souirdi fracasó un golpe de mano del enemigo.

En Oriente sobre todo en Macedonia, la lucha de artillería es muy intensa.

Regístranse también luchas entre patrullas.

Parte de Berlín

En el frente italiano seguimos luchando con éxito.

En el monte Perlina fracasaron varios ataques de los italianos.

Parte de Londres

Al noroeste de San Quintín fracasaron varios golpes de mano del enemigo. Perdidos dos soldados.

Advertisement for ANTONIO BALBÁS SASTRERÍA, located at PLAZA MAYOR, 25. Text: 'Lo más elegante, lo más selecto en trajes, gabanes y pantalones, acabado de recibir.'

Advertisement for DEL GOBIERNO CIVIL, NUEVOS VIGILANTES. Text: 'Se recibieron en el Gobierno civil los nombramientos de vigilantes de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia de esta Inspección a favor de D. Isaac Lozano Ramos y D. Saturnino Delgado Negro, que pertenecen a la última oposición.'

Advertisement for ECOS. Text: 'Hace algunos días que al pasar un carro cargado con yerba, propiedad de Francisco Sánchez, se derribó una cantería del muro situado frente a la Rampa de Claudio López, en el barrio de San Roque.'

Advertisement for Pérdida. Text: 'De un libro de misa, de inna con tapas de concha y bordes y cierre de plata, en la mañana del domingo, por la calle de la Reina, Santo Domingo y plaza de Abastos.'

Advertisement for Se promovió una reyerta en la parroquia.

nos de ello, de ahí que tenga que consignar en este modesto trabajo el fallecimiento de nuestro Director honorario don José Basadre List y el de nuestro querido compañero D. Teodoro Montoya ocurridos el 23 de febrero y 28 del actual, a cuyos sepelios acudió el Orfeón, rindiéndoles los honores reglamentarios.

Réstame solo hacer constar nuestra gratitud a los diputados D. Joaquín Quiroga y D. Leonardo Rodríguez, por sus favores al Orfeón; el primero consiguiendo del Estado la subvención de mil pesetas, y el segundo, la reducción de la tarifa de transportes, para concurrir al Certamen de Oviedo.

Igualmente considero digno de un voto de gracias a D. Isaac Correa, que tan bien supo representar al Orfeón en dicha excursión, así como a D. José Salvadores y D. Manuel Rodríguez, por su cooperación y sobre todo al último, quien seguramente desde este día obtendrá un merecido cargo en la Sociedad.

A la nueva Junta Directiva encarezco siga su labor con el mayor entusiasmo, y a los orfeonistas les suplico asistan con verdadera fe a los ensayos y demás actos a fin de que en el año entrante consigamos, a ser posible, mayores triunfos.

He dicho. Lugo, 31 de diciembre 1917.—El Secretario, Francisco Rodríguez.

Política provincial

ALGUNAS NOTAS

A pesar de cuanto digan algunos periódicos madrileños no es exacto que el Sr. Montero Ríos Villegas presente su candidatura por Santiago.

Nuestro querido amigo está íntimamente ligado por vínculos de muy sincera amistad a los políticos de Lugo entre los que figura y seguirá figurando

No habrá encasillado oficial ni en esta provincia, ni en ninguna, para las próximas elecciones; pero el bloque liberal conservador presentará y apoyará la candidatura formada con pequeñas variantes por las mismas personalidades que venían representando la provincia.

Se siente muy de veras en Lugo que deje la representación de esta capital el defensor de nuestros intereses y buen amigo nuestro D. Mariano Martín Fernández, siendo muchos y muy merecidos los elogios que se le tributaron estos días al comentarse su cese como diputado por Lugo.

Nos complace recoger esta nota que responde a la general opinión del pueblo, y con mucho gusto reiteramos nuestra amistad más cordial al Sr. Martín Fernández en estos momentos, lamentando que razones muy dignas de respeto nos priven de contarle en la candidatura del partido.

Se siente muy de veras en Lugo que deje la representación de esta capital el defensor de nuestros intereses y buen amigo nuestro D. Mariano Martín Fernández, siendo muchos y muy merecidos los elogios que se le tributaron estos días al comentarse su cese como diputado por Lugo.

Nos complace recoger esta nota que responde a la general opinión del pueblo, y con mucho gusto reiteramos nuestra amistad más cordial al Sr. Martín Fernández en estos momentos, lamentando que razones muy dignas de respeto nos priven de contarle en la candidatura del partido.

Nos complace recoger esta nota que responde a la general opinión del pueblo, y con mucho gusto reiteramos nuestra amistad más cordial al Sr. Martín Fernández en estos momentos, lamentando que razones muy dignas de respeto nos priven de contarle en la candidatura del partido.

Nos complace recoger esta nota que responde a la general opinión del pueblo, y con mucho gusto reiteramos nuestra amistad más cordial al Sr. Martín Fernández en estos momentos, lamentando que razones muy dignas de respeto nos priven de contarle en la candidatura del partido.

Nos complace recoger esta nota que responde a la general opinión del pueblo, y con mucho gusto reiteramos nuestra amistad más cordial al Sr. Martín Fernández en estos momentos, lamentando que razones muy dignas de respeto nos priven de contarle en la candidatura del partido.

Nos complace recoger esta nota que responde a la general opinión del pueblo, y con mucho gusto reiteramos nuestra amistad más cordial al Sr. Martín Fernández en estos momentos, lamentando que razones muy dignas de respeto nos priven de contarle en la candidatura del partido.

Nos complace recoger esta nota que responde a la general opinión del pueblo, y con mucho gusto reiteramos nuestra amistad más cordial al Sr. Martín Fernández en estos momentos, lamentando que razones muy dignas de respeto nos priven de contarle en la candidatura del partido.

Nos complace recoger esta nota que responde a la general opinión del pueblo, y con mucho gusto reiteramos nuestra amistad más cordial al Sr. Martín Fernández en estos momentos, lamentando que razones muy dignas de respeto nos priven de contarle en la candidatura del partido.

LICENCIAS CADUCADAS

La Caçeta llegada ayer a Lugo publica una Real Orden de Gracia y Justicia declarando caducadas las licencias concedidas a los funcionarios de las carreras judicial, fiscal y notarial, que deben encontrarse sirviendo sus respectivos cargos el día 23

las atenciones del pueblo de Compostela, así como los obsequios que hizo a la colectividad el «Orfeón Santiagués» y la colonia lucense, regalándonos las magníficas corbatas que hoy se encierran en nuestras vitrinas.

El día 29 del mismo mes, y con el fin de dar a conocer al pueblo de Lugo nuestro cuadro de declamación, se verificó en el Teatro-Circo un concierto que fué otro éxito.

El día 5 de agosto, y contratados ventajosamente por nuestros hermanos del Centro Lucense de la Coruña, salió el Orfeón para dicha capital y aquella misma tarde tomó parte en la Fiesta Gallega, celebrada en la Plaza de Toros. Era tal la ansiedad que en la ciudad herculina había por oír a nuestra laureada masa coral, que al subir al templete ante aquella inmensa muchedumbre, el silencio se hizo, y al terminar sus obras el Orfeón, la ovación fué de las que hacen época, repitiéndose luego las manifestaciones de entusiasmo al cantar en público. No hay más que leer los periódicos coruñeses del siguiente día, que nos adjudican el primer lugar entre los Orfeones de la región.

Hemos sido invitados por la Comisión organizadora del Certamen de Orfeones de Pontevedra para concurrir a él, y hubo de desistirse por hallarnos inscriptos para asistir al Nacional de Oviedo. Este, verificóse el día 30 de septiembre, saliendo el Orfeón el día 28 para dicha ciudad. El triunfo obtenido en este torneo, es, sin duda alguna, el mayor de los muchos alcanzados por nuestro Orfeón, pues no solo consiguió el disputado primer premio, por unanimidad, sino que por su labor y conducta observada por los orfeonistas suavizó las asperezas que pudiesen existir entre los pueblos de Oviedo y Lugo, encarnadas en sus Orfeones. ¿Para qué recordáros lo que allí ocurrió? Baste decir que de vuestro triunfo se ocupó toda la prensa de España.

Vosotros allí habeis disfrutado el placer de la victoria obtenida, pero aquellos que por sus ocupaciones no pudimos compartir de ese regocijo hemos tenido la suerte de ver a nuestro querido pueblo desbordarse en entusiasmo al recibirse la noticia de vuestro triunfo. Voy siendo antiguo en la colectividad, pero jamás ningún recibimiento a ésta dispensado, al regreso de un Certamen, pudo compararse con el que se os dispensó a vuestra vuelta de Oviedo.

El concierto dado en León al regresar a Lugo fué un éxito más, y como recuerdo del mismo, conservamos la corbata que os regaló la pequeña colonia lucense.

El día 20 de octubre siguiente, y con el fin de dar a conocer a nuestros Socios protectores las obras objeto del anterior certamen, se verificó en el Teatro Circo otra velada, cuyos productos íntegros, se destinaron a dar una comida extraordinaria a los asilados de la Beneficencia Municipal; acto llevado a cabo el siguiente domingo y que resultó admirable. Fué en extremo conmovedor y hermoso. Mientras los ancianos y pequeños saboreaban los manjares que les ofrecimos, el Orfeón les amenizó la fiesta; es decir que allí fraternizaron, el Arte y la Caridad!

Cooperamos como siempre a los festejos populares de San Froilán y a cuantos hemos sido requeridos.

El día 23 del actual recibimos, cual correspondía y se merece, al Orfeón mindoniense «Brisas del Masma» haciéndonos el regalo de una corbata para su bandera, que sirva de recuerdo de la visita que nos hicieron.

Esta Sociedad constituye hoy en Lugo un elemento de vida, como lo demuestra el hecho de que en cuantos actos de carácter popular se verifiquen, se cuenta siempre con su concurso o representación por lo cual hubo de designarse una comisión que invitada por el Centro de Artesanos de La Coruña asistió al entierro del maestro Chané, que tuvo lugar en dicha población el día 3 de marzo. Igualmente y en unión de las designadas por todas las Corporaciones y Sociedades de la capital, fué a Santiago el día 30 de julio otra comisión del Orfeón para el homenaje a Rosalía de Castro, en el acto del descubrimiento de su estatua.

Con lo expuesto se demuestra que la labor artística y social del Orfeón durante el año que finalizó, no pudo ser más brillante, y aquella se debe indudablemente al trabajo y abnegación de nuestro querido director, quien con los triunfos obtenidos por el Orfeón, vio coronados sus esfuerzos y su nombre adquirió la fama que realmente merece.

La ley suprema porque la humanidad se rige, no permite que todo sea lisonjero, sino que tiene también sus notas de tristeza y como no podemos susraer-

Advertisement for DR. JIMÉNEZ FACIO, GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Text: 'Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista DR. JIMÉNEZ FACIO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID'.

Advertisement for CONSULTORIO J. LASTRES, Médico-Quirúrgico. Text: 'GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—Consulta y tratamiento de las enfermedades en general.'

Advertisement for D.ª Manuela González Fernández de Iglesias. Text: 'LA SEÑORA D.ª Manuela González Fernández de Iglesias falleció a las nueve de la mañana del día 16 del corriente habiendo recibido todos los auxilios espirituales'.

de Esteiro, término de Monterroso, entre los mozos Manuel López Iglesias, Antonio Iglesias, Antonio González y Manuel García.

La contienda ocurrió el salir de una taberna, por insignificantes motivos. Resultó herido de arma de fuego en las piernas y en los brazos, Manuel López, que fué curado por el médico municipal Sr. Alvarez.

El autor de éstas fué el Antonio Iglesias, que también sufrió varias lesiones, siendo detenido por la benemérita.

También fueron detenidos Manuel García y Antonio Álvarez. En el asunto entiende el Juzgado correspondiente.



La banda municipal de Orense estrenó el pasado domingo la hermosa fantasía 'Etcétera, etc.', etc.', que con tanto gusto se oye siempre que nuestra banda municipal la ejecuta.

PELETERÍA

Ronda de la Coruña 37. Participo a la numerosa clientela que me favorece con sus encargos mi viaje a Madrid para hacer compras.

Muy pocos días durará ni ausencia de esta capital, pues inmediatamente regresaré para despachar los numerosos pedidos que se me hicieron.

Ruego a las señoras tengan un poquito de paciencia. Angelina Blanco.

Otro grave conflicto amenaza a la Prensa española, y es la carencia de tintas de imprenta, pues los productores encuentran grandes dificultades para adquirir el negro de humo necesario para fabricar aquéllas, pues siendo la materia primera necesaria el alquitrán, derivado del carbón mineral, y sirviéndose el alquitrán principalmente por las fábricas de gas, éstas no pueden ahora servirlo porque, debido a la falta de carbón, se ven precisadas a quemar en sus gasógenos cok y sus residuos mezclados con alquitrán.

No resultaron muy concurridos los mercados del martes.

Empezaron tarde, pues serían cerca de las diez de la mañana, cuando se inició el movimiento. Los vendedores de anguilas dieron la nota saliente, por la abundancia y la calidad de este artículo. Empezó a venderse a 7 reales la libra, bajando luego hasta 5 reales, en cuyo precio se sostuvo hasta que terminaron las horas del mercado.

También fué grande la concurrencia de vendedores de huevos, cuyo precio osciló entre 1'50 y 1'75 céntimos la docena. Algunos vendedores intentaron a primera hora acercar el precio a las 2 pesetas.

En el campo de la feria hubo pocas transacciones de ganado de cerda y no abundaron los haces de paja, leña etc. Los datos oficiales arrojan los siguientes precios medios del mercado de ayer:

- Centeno, ferrado, 4'25 pesetas. Maíz id 5'75. Trigo, id. 25'5. Habas id. 7'50. Patatas, quintal 8'00. Tocino, libra 1'50. Manteca, id. 1'50. Huevos, docena 1'75.

PASANTÍA MAGISTERIO, BACHILLERATO

Rápida preparación para las oposiciones a Escuelas anunciadas recientemente. Honorarios módicos. Inmejorables resultados. Darán razón en la Ruanueva 32.

Un colega local asegura que se nota gran escasez de monedas de cobre, de las llamadas perras chicas y perras grandes.

Con la solemnidad de años anteriores se celebrará hoy en el templo de la Soledad la fiesta en honor a San Antón.

VENTA

Se hace de la casa número 8 de la Avenida de Segismundo Moret, de esta ciudad. Del precio y condiciones informará el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

La Sociedad de Hoteleros y Fondistas de Galicia viene con gran entusiasmo, efectuando los trabajos preliminares para la organización de una Asamblea magna regional de la industria que representa.

Dicha Asamblea verificará los días 26 y 27 del actual. A este acto asistirán representaciones de todos los fondistas de la región.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Moret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Los ingresos de la Compañía de ferrocarriles del Norte, acusa un alza de 372.717 pesetas en la segunda decena de diciembre último.

El próximo sábado dará comienzo en el templo de San Pedro la novena en honor a la Sagrada Familia.

EL RAYO JUGUETE CÓMICO por Muñoz Seca.

Examen de ingenio.—Definición de las cualidades del ingenio que constituyen las aptitudes del hombre según sea la memoria, el entendimiento y la imaginación su valor dominante (7.º volumen) de la Biblioteca de Cultura y Civismo.—3 pesetas.

Gramática Castellana, por la Real Academia Española. Nueva edición reformada.—5 pesetas.

Platón.—Inmortalidad del alma.—0'80 Sofocles.—Electra o Agamenón vengado.—0'80.

VIUDA DE ALONSO E HIJOS Librería, Plaza del Campo, 2.—LUGO

El oro en caja del Banco apenas varía, como aconteció la semana anterior, pasando de 1.965'56 a 1.965'81 millones de pesetas; la plata permanece en 707; los descuentos suben de 545 a 347, y los créditos con garantía descienden de 296 a 283, así como los personas de 76 a 73.

Calculáanse en 1.400 los obreros españoles que semanalmente pasarán la frontera francesa en estos últimos meses, en busca de trabajo.

Muchos de ellos son ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte.



Santoral de hoy, jueves, día 17. Stos. Antonio, ab. y cf.; Diodoro, pbro.; Mariano, diác., y compañeros mártires; Sulpicio, ob.; Antonio, Méruo y Juan, monjes. Sta. Rosalina, cartujina. Sale el sol a las 7'14 y se pone a las 4'49.

ARRIENDO

Se hace del piso 1.º de la casa número 5 del Obispo Izquierdo. En dónde está el Centro Obrero. En el 3.º de la misma informarán.

Se hallan expuestas al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Monforte, las listas de los surtidos de pesas, medidas y aparatos de pesar que deberán poseer las personas y entidades que en este Ayuntamiento tienen obligación de usarlos y someterlas a comprobación periódica anual.

Los Ayuntamientos de Pastoriza y Villadrid tienen expuestas las listas de electores con derecho a votar compromisarios para las elecciones de senado es.

Colegio "Nuestra Señora del Carmen,"

CASTILLO, 15-2.º—LUGO Director D. José Adover Martí, maestro superior.

PRIMERA ENSEÑANZA: niños y niñas. Preparación para ingreso en el Instituto y Magisterio.

Clase nocturna para adultos. ENSEÑANZA PRACTICA.

HONORARIOS: 3 pesetas mensuales.

Por el Gobierno civil se remitió al Sr. ministro de la Gobernación el expediente y recurso de alzada interpuesto por D. Julio Castro Ves y otros, contra el acuerdo de la Comisión provincial declarando válidas las elecciones de Concejales celebradas en noviembre último en los distritos 1.º y 2.º del Ayuntamiento de Lugo.

En virtud de providencia dictada por el Sr. Juez de instrucción de este partido en sumario que se instruye por robo perpetrado en la casa de Francisco Somoza Carreira, vecino de esta ciudad, se cita a Estrella Sedén Mazcarrille, que habitó en la casa del Somoza y cuyo actual paradero se ignora, para que dentro del término de cinco días comparezca ante este Juzgado a fin de ser oída como denunciada en el expresado sumario.

Se aprobó el crédito de 354 pesetas para la redacción del proyecto de un cuartel para un regimiento de Infantería en El Ferrol.

SANTIAGO.

Celebróse en el Círculo Mercantil el banquete con que los amigos de D. Ricardo Frade quisieron obsequiar al autor de la aplaudida obra dramática 'O rey de carballeira'.

Asistieron al acto más de sesenta comensales, que acordaron costear una edición de la citada obra.

Se le practicó la autopsia al cadáver de Benito Rodríguez Latorre por los médicos D. José Puente y D. Emilio Barros.

El finado era un labrador de 29 años que había ingresado días pasados en el Hospital, herido de una puñalada que le fué inferida en el término de Boguejón por Rafael Pardo.

Ha producido penosa impresión en Santiago la inesperada muerte, ocurrida en Betanzos, del distinguido marino D. Julio Lissarrague Melezn que apenas contaba 50 años y estaba próximo al ascenso a general.

ORENSE.

Llamado por el ministro de la Gobernación para el estudio de un proyecto de ley que modifica el artículo 1.º del Real Decreto de 1907, relativo a la organización de la enseñanza en Galicia.

DE GALICIA

CORUÑA.

La viruela sigue haciendo estragos en La Coruña. Las autoridades adoptan toda clase de precauciones. La terrible enfermedad causó ya varias víctimas.

Han sido ascendidos en el Escalafón General del Profesorado de Institutos, con la antigüedad de 5 de enero de 1918, los catedráticos numerarios del de la Coruña, D. Manuel Tormo Domínguez y sueldo de 6.500 pesetas, y D. Eumenio Rodríguez y Rodríguez al de 5.500 pesetas.

La Agrupación Socialista se ha reunido habiendo acordado proseguir en sus trabajos para llevar a cabo un Congreso regional del partido en La Coruña, y adherirse a la protesta contra la carestía de las subsistencias.

FERROL.

Para Madrid salieron llamados por la Superioridad, el coronel y comandante respectivamente de la Comandancia de Artillería de esta plaza, D. Francisco Chavarrí Galzusta y D. José Pardo de Atín.

La Compañía de Salvamentos Marítimos consiguió poner otra vez a flote el vapor noruego 'Thyra' que, como se recordará, fué torpedeado por un submarino alemán y recogido por unos barcos de pesca que lo hallaron medio hundido en Vares.

Espérase la llegada del remolcador 'Consort' que lo conducirá al Arsenal del Ferrol, en cuyos talleres será reparado por la Sociedad Constructora Naval.

Se aprobó el crédito de 354 pesetas para la redacción del proyecto de un cuartel para un regimiento de Infantería en El Ferrol.

SANTIAGO.

Celebróse en el Círculo Mercantil el banquete con que los amigos de D. Ricardo Frade quisieron obsequiar al autor de la aplaudida obra dramática 'O rey de carballeira'.

Asistieron al acto más de sesenta comensales, que acordaron costear una edición de la citada obra.

Se le practicó la autopsia al cadáver de Benito Rodríguez Latorre por los médicos D. José Puente y D. Emilio Barros.

El finado era un labrador de 29 años que había ingresado días pasados en el Hospital, herido de una puñalada que le fué inferida en el término de Boguejón por Rafael Pardo.

Ha producido penosa impresión en Santiago la inesperada muerte, ocurrida en Betanzos, del distinguido marino D. Julio Lissarrague Melezn que apenas contaba 50 años y estaba próximo al ascenso a general.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA. EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO. TOMAS NUÑEZ CORDERO. LA CORUÑA. Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. -- ULTIMOS ADELANTOS -- San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Alonso. MÉDICO-CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos. Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVAROSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes. CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO. Hay timbre en la puerta. —Teléfono 71

Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60. Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. EL PROGRESO (FUNDADA EN 1907). DIRECTOR: D. Manuel Vázquez Seijas. PERITO-PROFESOR MERCANTIL. Preparación de las asignaturas del bachillerato, instrucción primaria y carreras especiales, profesorado de reconocida competencia. Clases particulares de idiomas y para alumnos de ambos sexos del Magisterio por personal técnico. Abierta la matrícula para el curso de 1917-1918. SANTO DOMINGO, NUM. 9.—LUGO.

PROFESORA EN PARTOS. Josefa Márquez. Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES. Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

Manuela Méndez de Jáñez. PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos. Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO. TELÉFONO NÚMERO 112

La Internacional. Agencia periodística de información y publicidad MADRID. HA TRASLADADO SUS OFICINAS a la calle de Alcalá, núm. 121, duplicado, entresuelo. COLABORACIÓN LITERARIA COLABORACIÓN POLÍTICA. CRONISTAS FIJOS: Lunes, Federico García Sanchis; Martes, Andrés González Blanco; Miércoles, «Angel Guerra»; Jueves, José Francés; Viernes, Emiliano Ramírez Angel; Sábados, José María Matheu; Domingos, Eduardo Andicoberry. ARTICULISTAS FIJOS: Luís Carrillo, liberal; Alvaro de Quesada, conservador; Lázaro Casajuana, independiente; «Juan del Pueblo», republicano. INTERVIUS E INFORMACIONES DE PALPITANTE ACTUALIDAD. Miguel España. Servicios telegráfico y telefónico e información gráfica y caricaturas.—Toda la correspondencia dirijase al Director-gerente. D. Federico Gómez de Otero. TELEFONOS: S. 1492 y S. 461. APARTADO DE CORREOS, Número 765

Italia en la guerra

SERVICIO DIRECTO

Roma 15.

La prensa enemiga empieza a confesar que los Imperios Centrales fueron víctimas de una ilusión cuando admitieron la posibilidad de una paz separada con Italia. La *Tagespost* reconoce que la catástrofe de Caporetto ya nunca será olvidada del pueblo italiano, más seguro aún ahora de la victoria final; el *Leipziger Nachrichten* dice, que un cambio profundo se ha operado en el frente italiano, una vez realizada la ordenación de las fuerzas aliadas y el acortamiento de la línea defensiva; el periódico *Germania* confiesa que la fácil esperanza de lograr la conquista de Venecia se ha desvanecido. Estas referencias de la prensa austro-húngara son más elocuentes que cuanto puedan decir los mismos periódicos italianos.

Entre tanto llega la conferencia de París, que según dicen se celebrará el 21 del corriente, los ministros italianos se han reunido varias veces en Consejo, para fijar las irreductibles aspiraciones nacionales para una italiana dentro de los límites de la paz general. Ocupábase asimismo los ministros de solucionar las cuestiones internas relativas a aprovisionamientos, movilización agraria, legislación de los súbditos enemigos y de sus bienes.

El *Giornale d'Italia* renovando el tema del documento único sobre los fines de la guerra, con que la Entente respondió al Presidente americano la primera vez que Wilson se dirigió a las potencias beligerantes, antes de decidir la actitud de los Estados Unidos en el conflicto, dice que desde entonces a ahora se han sucedido muchos acontecimientos que hacen necesaria la revisión del documento en que se firman los susodichos fines, que sin embargo permanecen inmutables en lo que se refiere a la necesaria paz democrática porque lucha la Entente, y en primer lugar los reivindicaciones de Francia contra Alemania y de Italia contra Austria.

DE LA REVOLUCIÓN RUSA

El asesinato de Dukhonine

El capitán F. D., perteneciente al Estado Mayor del Gran Cuartel general, logró, después de la dispersión de la gran staska (Estado Mayor del generalísimo), ganar la frontera finlandesa y por Suecia e Inglaterra llegar a Francia. El capitán F. D. presenció el asesinato de su general, y lo relata de la manera siguiente.

El 3 de diciembre (20 de noviembre del calendario ruso) salió muy de mañana el general Dukhonine a dar un largo paseo a pie. Como había ordenado que no le acompañase nadie, experimentamos al verle partir, solo un sentimiento de angustia indecible. No podíamos tener ninguna confianza en los soldados que nos rodeaban, pues en sus conversaciones no recataban sus simpatías por los bolcheviques ni disimulaban su constante deseo de abandonar cuanto antes las fatigas y peligros de la guerra. Cualquiera de estos desgraciados podía desembarazarse del jefe que era a sus ojos símbolo de la continuación de la guerra. Un tiro por la espalda, una puñalada a traición: todo lo esperábamos de un momento a otro.

Pero Dukhonine no conocía el miedo; alto, fuerte, la mirada penetrante y firme a través de su monoculo, creía que su sola presencia y sus charreteras de oro imponían respeto a los más insubordinados. No ignoraba que la guardia roja, mandada por el siniestro Kilenko, suboficial promovido de un golpe a generalísimo, estaba en camino para Moleff, y que nuestros regimientos, acantonados en la ciudad y sus alrededores, esperaban sólo su llegada para levantar las culatas de los fusiles.

El general regresó a mediodía; estaba de muy buen humor y compartió nuestro almuerzo con un apetito de subalterno.

A eso de las dos de la tarde llegó un coche con aspecto conternado y nos anunció que el tren que conducía a Kilenko y la guardia roja acaba de entrar en la estación de Moleff.

—Que vengan; les espero—se contentó con decir el generalísimo.

Algunos instantes después un hombrecillo de rostro verdoso; torcida la boca por sus rictos de ferocidad, se presentó en la staska. Vestía uniforme de suboficial, y le acompañaban una docena de marineros con el fusil armado.

—Soy Kilenko, el generalísimo del pueblo—declaró con una voz que se esforzaba en ahuecar y hacer enfática—, y vengo a que me entreguéis el mando y os aconseje que os dejéis conducir a Petrogrado sin hacer la menor resistencia. Los «soviets» de oficiales, soldados y pueblo os juzgarán.

Una imperceptible sonrisa asomó a los labios del general. Dukhonine se inclinó ligeramente, y dueño de sí mismo pronunció estas palabras:

—No quiero causar con mi actitud una inútil efusión de sangre, y os entrego, pues, el mando del ejército.

—Es preciso que lo digáis por escrito. —Ahora mismo.

Y con pulso firme trazó estas líneas sobre un pliego grande de papel:

«Obligado y por fuerza; entrego el mando de todos los ejércitos rusos al suboficial Kilenko.»

Eramos unos cincuenta jefes y oficiales los que en aquel momento rodeábamos al general. Nuestras manos escarriaban la culata de los revólveres o el puño de los sabres; pero la mirada de Dukhonine nos contuvo. Un gesto suyo y habríamos hecho un pingajo de aquel Kilenko.

—Y ahora señor suboficial—dijo el generalísimo poniéndose en pie—, hacedme conducir a Petrogrado; estoy a vuestra disposición.

Los marineros rodearon al antiguo generalísimo y lo condujeron a la estación; nosotros íbamos detrás. Por el camino el cortejo aumentó con una multitud de soldados y con todos los individuos de la Guardia roja. No llevaban éstos uniforme; tocaban la cabeza con gorros de piel y cada cual lucía un fusil con bayoneta, dos revólveres y un enorme cuchillo al cinto; hubieran parecido personajes de opereta si su catadura no fuese tan siniestra.

En cuanto llegamos al andén Kilenko hizo subir a Dukhonine a un coche salón; dos marineros se colocaron de centinela y los de la guardia roja nos hicieron retirar a distancia.

Poco a poco, una masa de soldados y paisanos armados se fué agrupando junto al coche; un enemigo subió en un túnel, pronunció un discurso para predecir que Dukhonine se escaparía, como se habían escapado Kerenski y Korniloff, y lo mejor era matarle allí mismo.

—¡Muera! ¡Muera!—gritaron en coro los oyentes.

Mientras esto sucedía Kilenko se había marchado a la staska para comenzar a disponer los servicios militares. Uno de nosotros corrió a avisarle de lo que pasaba; y con una aparente sinceridad el suboficial se indignó de la conducta de la Guardia roja y salió precipitadamente. Enseguida nos apercebimos de que el generalísimo del pueblo no gozaba de ningún prestigio ni autoridad sobre su gente. En cuanto intentó abrir la boca para proteger a Dukhonine, de todas partes se alzaron gritos:

—¡Si defiendes a los traidores, te mataremos a ti con ellos!

No obstante, Kilenko intentó convencerles.

—Compañeros—gritó—, yo respondo de Dukhonine; la revolución no quiere asesinatos; le juzgará un tribunal regular como debe hacerlo nuestro régimen de libertad y de justicia.



Máquina de escribir Underwood

25,000 referencias de primer orden en España

Guillermo Truniger & C. - Barcelona

ción, marchó a Madrid el gobernador civil de esta provincia, Sr. Rivas Cano.

En su ausencia queda encargado del despacho el presidente de la Audiencia, señor Arias Montes.

Se está celebrando estos días en la Audiencia la vista de la causa instruida contra el cura párroco de Trasalva D. Severino Bermello, acusado de una denuncia falsa hecha al capitán general de Galicia, a los ministros de la Guerra y Gobernación y al presidente del Consejo, atribuyendo cohecho y falsedad en expedientes de quintas al teniente coronel, oficial mayor de la comisión mixta de Orense D. Enrique Armesto.

La acusación privada pide para el procesado la pena de tres años, seis meses y 21 días de presidio correccional, multa de 1.250 pesetas y pago de indemnización civil por la grave enfermedad del Sr. Armesto debida al disgusto sufrido.

En Orense hay gran expectación.

VARIEDADES

TEATRO-CIRCO

Temporada de Opera

La Empresa de este coliseo, deseosa de poder ofrecer al público todo lo más notable que en cuestión de espectáculos desfilie por Galicia, está efectuando activísimas gestiones para que la Compañía de Opera que actúa en el Teatro principal de la Coruña pueda dar en esta tres únicas funciones.

Las dificultades casi superables que hay que vencer y que representan un verdadero sacrificio por parte de la Empresa, para conseguir traer a Lugo una Compañía de tal importancia y en cuyo elenco figuran cantantes notabilísimos, consagrados en el Teatro Real de Madrid, con decorados espléndidos y fastuosos, hacen concebir la esperanza de que el público de Lugo, amante del verdadero arte ha de responder llenando el Teatro-Circo en las tres únicas funciones que se preparan y que han de constituir seguramente tres acontecimientos artísticos nunca vistos en esta capital.

Hoy, jueves de Gran Moda, se proyectarán el 8.º y 9.º episodios de la película de serie que tan poderosamente está llamando la atención.

JUDEX

con preciosas cintas de complemento.

Muy en breve, la cinta de serie en 16 episodios que ha causado una verdadera revolución en toda España y de formidable interés.

La Máscara de los dientes blancos

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento.

Imprenta de

EL PROGRESO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

Compañía del Pacífico



VAPORES CORREOS DE 2 Y 3 HELICES

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA

UN BRILLANTE EXITO

En el último Concurso Oficial del OBSERVATORIO CANTONAL DE NEUCHÂTEL (Suiza).

El reloj "ZENITH" ha obtenido:

El primer premio de serie, entre fabricantes, para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de marina (con la cifra soberbia de 33'2 puntos), y el primer premio para cronómetros de bolsillo.

Finalmente, entre los siete primeros cronómetros de marina, las fábricas de relojes "ZENITH", han clasificado cuatro de los suyos.

Pídase en la Relojería de D. Fulgencio Manso-LUGO

GALLETAS

DE

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.-SARRIA

Se vende

Una casa propia para cualquier industria, en la mejor situación de San Cosme de Barreiros en el sitio de Pozo mouro, cruce de carreteras Lugo a Ribadeo y Vivero, compuesta de planta con su tienda cocina y pasillo alto, con pasillo, comedor y tres habitaciones y un salón; unido a la misma un gran almacén y al otro lado cuadra. Todo el frente tiene 48 varas por 8 de fondo y además dos ferrados de labrado y un pozo de rica agua.

Entenderse con Pedro Castañeras.-Barreiros.

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL

para enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE - LA CORUÑA

TALLER DE GRABADOR

Calle MANUEL BERRERA, 19 bajo

SE HACEN SELLOS DE CAUCHÚ, BRONCE Y TROQUELES DE ACERO

TODAS CLASES

ENLACES EN RELIEVE EN PLATA Y ORO

ENLACES CAUCHÚ PARA MARCA

ROPA, a 0'60. Tapones-tinta para sellos.

LETRAS GRABADAS en cubiertas a 0'10

Se hacen insignias y fichas todas clases para Casinos, etc. Placas para abogados, etc.

TRABAJOS RÁPIDOS Y PERFECTOS

H. MANSO

Medico-Cirujano y Odontólogo



ARMANA 3 Y 5 2.

Patentes de invencion e introducción

DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.-NOMBRES COMERCIALES

FRANCISCO ELZABURU

(En práctica desde el 1.880). Con título oficial y fianza.

Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.- Telégrafo y teléfono VIZ

CARELZA.-Teléfono urbano e interurbano, 3.686.-Cuenta cor

riente en el Banco de España y Credit Lyonnais.

Agentes en todas las capitales del mundo

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago; la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,

diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos a quien los pida.

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja

TUS

ASMA

Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azoados del Dr. Andreu, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro la habitación y el enfermo duerme tranquilo.

Pídase el libro prospecto que se da gratis